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Raport de activitate

(08.08.2019-08.11.2019) 
Constatări Generale la nivel de instituție
Conform H.G. nr. 700/2012 privind organizarea şi funcţionarea Autorităţii Naţionale pentru Protecţia Consumatorilor, Autoritatea este instituție publică și funcționează ca organ de specialitate al administrației publice centrale, în coordonarea Ministrului Economiei.
Conducerea Autorității este asigurată de către un Președinte, doi Vicepreședinți și un Secretar General.

Numărul total de posturi prevăzut la nivelul Autorității Naționale pentru Protecția Consumatorilor, conform HG 700/2012 este de 982 (exclusiv demnitarii - 3 posturi), din care 633 în teritoriu și 352 în structura centrală.

Autoritatea are în subordine, ca entităţi cu personalitate juridică, 8 Comisariate Regionale pentru Protecţia Consumatorilor. Comisariatele Regionale pentru Protecţia Consumatorilor sunt organizate ca structuri teritoriale subordonate, cu competenţe limitate teritorial, şi sunt conduse de comisari-şefi.  Comisarii-şefi au calitatea de ordonatori terţiari de credite şi îndeplinesc în această calitate toate atribuţiile legale care le revin pentru comisariatul regional respectiv.  
În structura centrală a ANPC sunt cuprinse: 
- Direcția Generală Control și Supraveghere Piață și Armonizare Europeană
- Direcția Produse și Servicii Financiare Bancare și Nebancare

- Direcția Generală Laboratoare Larex

- Direcția Metale Prețioase

- Direcția de Soluționare Alternativă a Litigiilor

- Direcția de Insolvență a Persoanelor Fizice

- Centrul European al Consumatorilor

- Direcția Economică și Resurse Umane

- Serviciul Juridic

În urma analizei efectuate la nivel de Autoritate în ansamblu s-au desprins următoarele concluzii:
Verificând prin sondaj activitatea unora dintre comisariatele județene, am constatat o lipsă de coerență în soluționarea petițiilor, dar mai ales în tot ceea ce înseamnă actul de control. 

Nu mai puțin grav este și faptul că unii dintre lucrătorii instituției nu stăpânesc noțiuni elementare de ortografie și de redactare coerentă în limba română. 

Deficiențele majore ale actului de control creează în piață confuzii și permit unora dintre comisari să își asigure surse de venituri, ce pot lesne îmbrăca haina corupției. Astfel, dacă un comisar desfășoară activități de verificare complexă a activității operatorilor economici, nu același lucru se poate spune despre activitatea a peste jumătate din corpul comisarilor. Aceste afirmații se bazează pe cifre, nu cum greșit au fost raportate până în prezent, ci pe cele reale obținute din data de 01.09.2019.

Cele de mai sus subliniază, așa cum spuneam necesitatea reevaluării fiecărei entități în parte, a managerilor acestora dar și a activității fiecăruia dintre comisari, bazată pe aceleași criterii și aceiași indici de performanță, lucru care va dovedi grave discrepanțe la nivelul întregului colectiv. 

Discutabil este că până la acest moment nu a existat o adevarată transparență în angajarea personalului, majoritatea fiind angajați pe alte criterii decât cele ce ar avea la bază o adevarată calificare. Acum am procedat atât la modificarea site-ului, cât și la o mai bună publicitate a concursurilor, încurajând înscrierea tinerilor. Acest lucru s-a dovedit benefic și conducătorii instituțiilor unde deja s-au făcut angajări noi, comunicându-mi lucruri încurajatoare despre activitatea acestora.

Cu privire la Direcția Generală Laboratoare Larex a fost necesară deblocarea activității, întrucât în urma procesului de reorganizare a instituției ce a avut loc în luna ianuarie 2019 CNIEP LAREX a devenit Direcție Generală în cadrul Autorității urmând să intre într-un amplu program de dezvoltare. 
A fost necesară o reevaluare a proiectului și luarea de măsuri imediate pentru pornirea activității și obținerii reacreditării laboratoarelor din cadrul Direcției Generale.

Cu privire la Direcția Metale Prețioase a fost necesară luarea de măsuri imediate pentru deblocarea activității de analiză și marcare, atât pentru obiectele puse pentru prima dată pe piața națională, cât și pentru obiectele second hand, lucru care a dus la o creștere a incasărilor aferente lunii octombrie. Incasările din perioada Ianuarie-Octombrie 2019 sunt mai mari decât cele din aceeași perioadă a anului 2018, în condițiile în care în 2018 au fost marcate atât importurile, cât și producția, dar și stocurile de metale prețioase ale operatorilor economici autorizați, conform prevederilor OUG 190/2000 cu modificările și completările ulterioare.

  În luna octombrie, se remarcă o creștere a nivelului activității, atât prin cantitățile marcate, cât și prin sumele încasate. Acest lucru se datorează schimbărilor introduse în modul de lucru, prin modificarea procedurilor operaționale PO 04 SME privind analiza și marcarea obiectelor din metale prețioase, respectiv PO 07 SME privind expertizarea obiectelor și bijuteriilor din metale prețioase, primite prin ghișeu. 

Încasările aferente lunii octombrie sunt constituite din încasarile aferente atât activității de analiză și marcare a obiectelor provenind din importuri și producție, cât și celei de expertizare a obiectelor second hand provenite din casele de amanet.

Astfel volumul încasărilor de 1.524.179 lei, situează luna octombrie pe a doua poziție în situația încasărilor lunare, dupa luna februarie 2019, când au fost încasați 1.708.035,47 lei. De menționat că luna februarie este luna cu cea mai intensă activitate de analiză și marcare.

Comparând, activitatea de analiză și marcare a metalelor prețioase desfășurată în cadrul DMP în perioada Ianuarie - Octombrie 2019 cu cea similară a anului 2018 se constată o creștere a încasărilor de la 12.029.539,80 la 12.995.408,90 lei, în condițiile în care cantitatea de obiecte din aur marcate a scăzut de la 4.09 tone la 3.7 tone, iar cea de obiecte din argint marcate a crescut de la 9.67 tone la 11.67 tone (tarifele pentru marcarea argintului fiind mult mai mici decât cele pentru aur).

Cu privire la Direcția Economică și Resurse Umane 

· A avut loc diminuarea contractelor ce consumau resurse în mod ineficient (servicii de pază, achiziții pentru laboratoarele Larex, servicii de telefonie mobilă, servicii de copiere, multiplicare documente). Exemplu: Furnizorul de telefonie mobilă, începând cu data de 19.09.2019 factura lunară de 2230 Euro fără TVA s-a scăzut la 850 Euro fără TVA, în urma depistării unui numar dublu de cartele telefonice ce nu se foloseau în interes de serviciu, limitându-se la 235 de numere active conform personalului de care dispunem, restul de 241 de numere fiind eliminate din contul Orange al ANPC-ului. 
· Diminuarea consumului de combustibil prin instalarea unui sistem de urmărire al autoturismelor.

Reorganizare și Personal
· Necesitatea abordării în funcție de numărul operatorilor economici, așa cum ne-au fost comunicați de autoritățile cu competențe în domeniu. De aici a rezultat necesitatea stringentă de reevaluare a întregului colectiv ANPC, atât la nivel de județ, cât și la nivel de regiune. 
· Numărul execedentar de personal angajat în cadrul anumitor Direcții, de exemplu Insolvență persoane fizice, raportat la activitatea efectivă. Astfel, constatând volumul redus de activitate au fost intreprinse următoarele:
· Am reevaluat activitatea personalului detașat din zona privată, încetând majoritatea contractelor, mai ales că o parte dintre acestea nu se justificau. 

· Pentru a putea aduce un suflu nou instituției și a încuraja tinerii să se înscrie în rândurile acestei structuri am procedat la reevaluarea prelungirilor contractelor cu pensionari. 

· Am încetat detașările și delegările în vederea împrospătării prin             concurs întregului colectiv. 

· Am retras legitimațiile din întreaga instituție pentru a elimina suspiciunile că sunt folosite de către personalul fără drept. 
· Au fost scose la concurs posturile vacante, în ideea angajării pe criterii excusiv profesionale.
· Am fost nevoit, în unele situații, să depun plângeri penale împotriva unora dintre comisiile de concurs (CRPC Iași), pentru modul în care aceștia au organizat concursuri, cu încălcarea legii și probabil bazate pe alte criterii decât calificarea profesională. 

· Cum fiecare dintre cei vizați de reevaluare par să aibă ”susținători” este clar că voi fi prezentat ca un conducător de autoritate dur și poate prea exigent. Indiferent de aprecierea unora sau altora supun atenției activitatea Comisariatului Județean Constanța, unde aceeași abordare a dovedit că se poate, fiind entitatea numărul 1 al acestei autorități, în ultimii doi ani. 

· Au fost introduse rapoarte zilnice de activitate/persoana, iar pentru comisarii de control s-a inițiat raportarea obligatorie, evidența strictă și monitorizarea atentă a acțiunilor de control și a modului în care sunt gestionate acestea;

· Interesant este că majoritatea comisarilor investigați, detașați, retrași de pe teren etc. se îmbolnăvesc brusc și cu toate că am sesizat acest lucru autorităților competente am aflat doar că totul este în regulă. La fel de interesant este că unii dintre aceștia se înscriu la concursuri la alte instituții, unde pare că sunt sănătoși tun. 

Pentru toate cele de mai sus, am dispus reevaluarea întregii activități urmărind echilibrarea activității și uniformizarea acesteia  la nivel național. 

JURIDIC 

· A avut loc centralizarea tuturor proceselor în vederea uniformizării practicii  legate de acestea.

· Implementarea GDPR la nivelul instituției, mai ales pentru faptul că această obligație a intrat în vigoare la data de 25 mai 2016 și aplicabil din 25 mai 2018, unde a fost dat un termen de 2 ani pentru statele membre să pună în aplicare noile cerințe.
· Propuneri de modificare a actelor normative din domeniul protecţiei consumatorilor prin introducerea cazierului contravenţional, majorarea cuantumului amenzilor aplicate gradual operatorilor economici.
· Extinderea categoriei de operatori economici privind efectuarea controalelor prin verificarea respectării legislaţiei din domeniul protecţiei consumatorilor. De asemenea, în cazul contractelor prin care sunt afectate interesele mai multor consumatori, măsurile de remediere sau restituirea contravalorii serviciilor se vor dispune pentru întreg portofoliul de consumatori al operatorului economic afectaţi de nerespectarea actului normativ prin contravenţia săvârşită.
· Totodată s-a propus ca şi modificare, procesul-verbal de constatare a contravenţiei neatacat în termenul prevăzut de lege, precum și hotărârea judecătorească definitivă prin care s-a soluționat plângerea constituie titlu executoriu, fără vreo altă formalitate, atât pentru organele de control, cât și pentru consumatorii beneficiari în mod direct de efectele acestora.
· Propunerile de modificare a actelor normative privesc şi legislaţia din domeniul clauzelor abuzive inserate în cadrul contractelor consumatorilor.

Ca și concluzie generală consider că Autoritatea la acest moment trebuie să treacă printr-o schimbare de fond, deoarece nu are o abordare unitară la nivel național iar criteriile care stau la baza evaluării personalului și activității acestuia nu sunt făcute pe indici de performanță, și pe baza unui sistem cutumiar, empiric, necoordonat la nivel național. 
La acest moment este în plină desfășurare un control al Curții de Conturi, care vizează atât activitatea managerială, cât și activitatea fiecăruia dintre comisari, în parte. Majoritatea acțiunilor și solicitărilor mele coincid în mare parte cu solicitările Curții, certificând dezordinea generală din interiorul instituției. 

Acțiunile de verificare desfășurate la marii operatori economici confirmă pe lângă abaterile acestora și faptul că nu au fost până acum abordați în mod unitar și complex, tratând această autoritate ca pe o asociație. 

Procentul prea mic de personal cu adevărat competent expune sănătatea, viața și interesele economice ale consumatorilor într-un mod cel puțin regretabil. 

Cheltuirea banului public urmărește protejarea intereselor cetățenilor, iar cu toate că aceasta se face în mod unitar până la nivel de comisar, nu același lucru se poate spune, repet, despre activitatea celor renumerați.

Piața este confuză, unii dintre operatorii economici permițându-și abateri majore, tocmai pentru faptul că autoritațile își desfășoară activitatea într-o degringoladă greu de descris. 

Datorită inițiativei mele și suportului unei echipe restrânse, au fost reevaluate acte normative și aplicarea acestora de către alte autorități, cum ar fi activitatea ANSVSA, și a Ministerului Turismului, a Direcției Generale a Vămilor etc. Menționez în acest sens abrogarea Ordinului 100/2004, care stabilea pentru pescarul român doar 48 de ore în care își putea comercializa produsele, iar pentru peștele din import ANSVSA permițând termenele stabilite de producătorii străini; am demarat și o acțiune amplă de verificare a automatelor de cafea propunând ANSVSA reevaluarea Ordinului 111/2008 în vederea autorizării acestora, lucru ce ar putea aduce bugetului de stat 45.000.000 Lei, totuși situație nerezolvată de aceștia până azi; discuțiile cu Direcția Generală a Vămilor, au arătat reticența acestora în a-mi permite accesul ANPC în punctele vamale ”fierbinți” pentru a putea combate importul produselor neconforme pe teritoriul UE. Această acțiune a avut la bază transabilitatea produselor depistate în controalele desfășurate corespunzător la complexul Dragonul Roșu și în zone similare, unde produsele extracomunitare se vând în cantități ce pare că au survolat frontierele. Și această situație a fost adusă la cunoștință autorităților cu competențe în cercetare, inclusiv DNA. 

Interesant este că în aproape toate situațiile unde au fost depistați cu nereguli operatorii economici aceștia au mai fost vizitați atât de comisari din structura ANPC cât și de lucrătorii altor autorități de control. 

Activitatea ANSVSA a obstrucționat permanent activitatea ANPC, mai ales că dintr-o eroare legislativă au făcut saltul de la fermă la restaurant, pentru a avea iată ocazia de a autoriza de exemplu toate dughenele de pe litoral sau Valea Prahovei, ca: laboratoare de patiserie, cofetărie.
Carrefour, Auchan, Metro aveau de exemplu zonele de procesat carne/pește, zonele gastro cu aceleași utilaje, prezentând mărfuri/produse cu deficiențe majore și asta încă din urmă cu peste 10 ani. 

Acest lucru putea fi ușor verificat de oricare dintre structurile de conducere, dar se pare că relațiile colegiale și-au spus mai tare cuvântul decât interesele consumatorului. 

Distrugerea turismului românesc este în parte datorată celor care s-au făcut că nu văd deficiențele, decât celor care efectiv le-au săvârșit. Nu rare au fost situațiile în care entități ce aveau toate avizele și autorizațiile abia emise să fim nevoiți să le închidem, dar, doar lucrând cu o mică parte din întreaga structură a ANPC-ului.
Multe dintre sesizările transmise de consumator reprezentau doar o sursă de venituri alternativă pentru unii dintre comisari, lucru aproape imposibil de probat pentru a putea sesiza autoritățile competente în domeniu. 

De la 01.09.2019, a fost introdusă o evidență informatică, așa cum deja a fost implementată și s-a dovedit funcțională la nivelul CJPC Constanța. Această situație a condus la o evaluare bazată pe cifre reale și o mobilizare la nivel național, lucru concretizat în creșteri în unele cazuri dar și la noi evaluări ale activitații unora dintre comisari. 

Odată cu instalarea în funcție au fost demarate o sumă de acțiuni de control ce aveau ca obiectiv verificarea unora dintre comisari și a modului de lucru al acestora. 
Acolo unde s-au constatat situații ce pot avea caracter penal au fost transmise către DNA mai multe sesizări. 

În data de 09.10.2019, la nici 24 de ore de la numire, a fost demarată acțiunea de verificare a activitații operatorilor economici din zona Dragon Roșu, unde s-au constatat o sumă de abateri atât a-l activităților operatorilor economici cât și a-l unor comisari. Pe aceste două paliere a fost demarată o acțiune în vămile: Constanța, Agigea și Giurgiu unde s-au constatat grave abateri, motiv pentru care am considerat necesară reintroducerea în punctele vamale a unui filtru suplimentar al ANPC. 

Am încercat necesitatea unei noi abordări pe lângă ANAF, lucru neconcretizat până astăzi. Pentru acest motiv au fost înaintate Direcției Generale Anticorupție o informare cu privire la acest aspect. 

ACȚIUNI CONTROL TEREN
Vamă Agigea și Dragonul Roșu
În urma acțiunii desfășurate în baza HG 700/2012, în punctul vamal Agigea – birou vamal Constanța Sud, într-o acțiune inopinată s-au constatat o serie de abateri de la legislația în vigoare privind protecția consumatorilor și a regulamentelor/directivelor europene cu privire la produse considerate extrem de periculoase pe piața Uniunii Europene notificate pe sistemul de alerte rapide al Uniunii Europene Rapex care pot afecta viața sau sănătatea consumatorilor. Trecând de PROCEDURA DE CONTROL VAMALĂ având deja aplicată ștampila de control pe documentele care însoțeau transporturile, acestea au trecut poate de ceea ce trebuia să fie cel mai important filtru înaintea intrării produselor pe piața europeană din România. 

În cadrul acțiunii Constanța au fost verificați prin sondaj mai mulți operatori economici, iar la patru dintre aceștia au fost găsite 210874 produse de uz casnic, articole de papetărie și rechizite, textile, încălțăminte în valoare de 645.268,48‬‬ lei. 

Odată cu această acțiune pentru diminuarea riscurilor pătrunderii pe piața europeană a acestui tip de produse am procedat la sigilarea containerelor în conformitate cu procedura cadru de control a Autorității Naționale Pentru Protecția Consumatorilor ce prevede limitarea riscurilor care pot afecta sănătatea și viața consumatorilor și la urmărirea acestora până la punctele de depozitare al importatorilor unde am desfășurat o nouă acțiune de control constatând prezența în spațiile de depozitare a unei cantități foarte mari de produse cu abateri cel puțin similare și anume 13.933,25 bucăți diverse produse precum textile, indicatoare laser, electrocasnice, încălțăminte, jucării și produse de uz casnic în valoare totală de 13.043,863 lei.

CARREFOUR
În data 24.10.2019 s-a desfăşurat acţiunea de verificare a respectării prevederilor legale privind protecția consumatorilor în cadrul rețelei de magazine Carrefour. Au fost verificate 14 magazine Carrefour la care au fost constatate abateri de la prevederile legale. Au fost verificate 6724 kg produse alimentare în valoare de 282.879 lei din care la 1660 kg produse alimentare în valoare de 42.265 lei au fost constatate abateri.

 Pentru abaterile constatate au fost aplicate 35 amenzi în valoare de 301.000 lei şi 3 avertismente și au fost dispuse următoarele măsuri: 

- retragerea temporară de la comercializare a 209 kg produse alimentare în valoare de 3798 lei

- retragerea definitivă de la comercializare a 1423 kg produse alimentare în valoare de 28.875 lei

- oprirea temporară a prestării serviciilor din raionul gastronomie și propunerea pentru 2 magazine.
- remedierea deficiențelor constatate și demararea procedurilor pentru autorizarea mașinii de producere gheață.

A fost propusă și măsură complementară de închidere temporară a raionului de pește până la 6 luni pentru 2 magazine și s-a propus încetarea practicii comerciale înșelătoare pentru 2 magazine.

SELGROS CASH & CARRY SRL
În data de 17.10.2019, comisari din cadrul CRPCR București-Ilfov au efectuat un număr de 4 acțiuni de control privind verificarea respectării prevederilor legale din domeniul protecției consumatorilor.

Controalele efectuate au vizat respectarea prevederilor legale la comercializarea: produselor textile, produselor cosmetice, jucăriilor și a produselor alimentare.

 În urma controalelor efectuate s-au aplicat 18 amenzi contravenționale în cuantum de  129000 lei și un avertisment; s-a retras de la comercializare cantitatea de 930,16 kg produse alimentare (definitiv- 518,39kg‬ , temporar- 411,77 kg), în valoare de 24.648,32 lei și s-au oprit temporar de la comercializare 616 produse nealimentare în valoare de 17022,03 lei.

 Motivele pentru care s-a dispus oprirea definitivă de la comercializare și retragerea din circuitul consumului uman au fost următoarele: nerespectare temperatură de păstrare/depozitare stabilită de către producător; produse cu data limită de consum depășită; practici comerciale abuzive; produsele nu erau însoțite de etichetă de produs de unde să rezulte principlalele elemente de identificare și caracterizare; conditii de depozitare necorespunzatoare; produsele nu erau însoțite de documente de proveniență; schimbarea starii termice a produselor.

   Pentru un operator economic s-a propus închiderea temporară a raionului de pește pe o durată de la 6-12 luni conform Art.56(1) lit b coroborat cu 56(3) lit. A.
  SC US FOOD NETWORK SA 

În data de 15.10.2019 s-au desfășurat la nivelul Municipiului București controale la punctele de lucru aparținând  operatorului economic US FOOD NETWORK SA, cu sediul declarat în Bucuresti, Bd. Gh. Magheru nr. 28-30, sector 1.

În vederea verificării calității / salubrității gheții de uz alimentar utilizată la răcirea băuturilor răcoritoare,  distribuite prin sistemul de dozare din dotarea unităților KFC și  având în vedere că aceste cuburi de gheață se introduc în paharele cu băuturi, în momentul servirii către clienți  s-a procedat la prelevarea de probe de cuburi de gheață.
Pentru abaterile constatate s-au aplicat un număr de 3 amenzi în valoare de 45000 lei, pentru încalcarea prev. OG 21/92 –rep. și a Legii 363/2007 –modif., oprindu-se, ca masură,  temporar activitatea de preparare, utilizare și comercializare băuturilor răcoritoare prin dozator și a producerii/utilizării de gheață de uz alimentar.


SC PREMIER RESTAURANTS ROMANIA SRL

La data de 22.10.2019, la sediul ANPC a fost întocmit documentul de control la SC PREMIER RESTAURANTS ROMANIA SRL, urmare a emiterii buletinelor de analiză de către SC UNILAB SRL pentru eșantioanele de gheață prelevate din rețeaua de restaurante MC DONALDS.

 
Menționăm că la data de 15.10 2019 au fost efectuate prelevări de eșantioane de gheață de la mașinile de fabricare gheață din dotarea  a  5 unități ce aparțin SC PREMIER RESTAURANTS ROMANIA SRL.

 
Prelevările au fost efectuate în pungi sterile, cu ustensilele utilizate de operatorul economic la servirea consumatorilor, de către un angajat al acestuia, în prezența reprezentanților CRPC București-Ilfov și sigilate. Transportul acestora către laborator s-a realizat de reprezentanții CPCMB.

Din fiecare unitate au fost prelevate câte trei eșantioane: proba laborator, martor laborator și contraproba martor.

Față de cele constatate s-a aplicat o sancțiune contravențională de 15000 lei, conform articolelor 26 liniuța 1/50(1) litera d și 7c liniuța 1/ 50(1) litera c din OG21/92 republicată.

De asemenea s-a dispus oprirea temporară a activității de preparare, utilizare și comercializare a băuturilor răcoritoare la dozator și gheții de uz alimentar conform articolului 55(2) litera d din OG21/92 republicată, masura cu aplicabilitate la nivel național în rețeaua de restaurante ce aparțin SC Premier Restaurants Romania SRL.
PIAȚA OBOR
În data de 22.09.2019, comisari din cadrul CRPCR București-Ilfov au efectuat un număr de 41 acțiuni de control privind verificarea respectării prevederilor legale din domeniul protecției consumatorilor în Piața Obor, din București, Sector 2.

 În urma controalelor efectuate s-au aplicat 62 amenzi contravenționale în cuantum de 713.500 lei și 7 avertismente; s-a retras definitiv de la comercializare cantitatea de 6.843,95 kg produse alimentare, în valoare de 61.645,88 lei și s-au oprit temporar de la comercializare 11.261 produse nealimentare în valoare de 22.776 lei.
 Motivele pentru care s-a dispus oprirea definitivă de la comercializare și retragerea din circuitul consumului uman au fost următoarele:  produsele nu erau însoțite de documente de proveniență; produsele nu erau însoțite de eticheta de produs de unde să rezulte principlalele elemente de identificare și caracterizare; produse cu data limită de consum depășită. 

 Cu ocazia acțiunilor de control desfășurate s-a propus măsură complementară de închidere pe o perioadă de până la 6 luni a Halei Obor, ce aparține SC CI-CO SA și implicit celor 41 de operatori economici.

PIAȚA DELFINULUI

În data de 15.10.2019, comisari din cadrul CRPCR București-Ilfov au efectuat un număr de 30 acțiuni de control privind verificarea respectării prevederilor legale din domeniul protecției consumatorilor.

Controalele efectuate au vizat respectarea prevederilor legale la comercializarea articolelor textile și a produselor alimentare.

 În urma controalelor efectuate s-au aplicat 36 amenzi contravenționale în cuantum de  282.500 lei și 3 avertismente; s-a retras definitiv de la comercializare cantitatea de 1.034,765 kg și 12 L produse alimentare, în valoare de 24.732,975 lei și s-au oprit temporar de la comercializare 3.364 produse nealimentare în valoare de 105.127,4 lei.

 Motivele pentru care s-a dispus oprirea definitivă de la comercializare și retragerea din circuitul consumului uman au fost următoarele: produse cu data limită de consum depășită; produsele nu erau însoțite de eticheta de produs de unde să rezulte principlalele elemente de identificare și caracterizare; conditii de depozitare necorespunzatoare; produsele nu erau însoțite de documente de proveniență; schimbarea stării termice a produselor; igienă și spații de depozitare necorespunzatoare.

Cu ocazia acțiunilor de control desfășurate s-a propus măsură complementară de închidere pe o perioadă de până la 6 luni pentru 5 operatori economici și o măsură de încetare a practicii comerciale înșelătoare.

De asemenea, pentru un operator economic s-a dispus oprirea temporară a prestării serviciilor până la remedierea deficiențelor.

PIAȚA DOMENII

În data de 10.09.2019 comisari din cadrul CRPCR București-Ilfov au efectuat un număr de 19 acțiuni de control privind verificarea respectării prevederilor legale din domeniul protecției consumatorilor în Piața Domenii, din București, Sector 1.  

 În urma controalelor efectuate s-au aplicat 19 amenzi contravenționale în cuantum de 172.000 lei și 4 avertismente; s-a retras definitiv de la comercializare cantitatea de 302 kg produse alimentare, în valoare de 12.314 lei. Motivele pentru care s-a dispus oprirea definitivă de la comercializare și retragerea din circuitul consumului uman au fost următoarele:  produsele nu erau însoțite de documente de proveniență; produsele nu erau însoțite de eticheta de produs de unde să rezulte principlalele elemente de identificare și caracterizare; produse cu data limită de consum depășită. 

 Cu ocazia acțiunilor de control desfășurate s-a propus măsură complementară de închidere pe o perioadă de până la 6 luni pentru o unitate de alimentație publică; de  asemenea pentru un număr de 4 unități s-a dispus oprirea temporară a prestării serviciului. 

PIAȚA FLOREASCA, AMZEI ȘI MATACHE

În data de 19.09.2019 comisari din cadrul CRPCR Bucuresti-Ilfov au efectuat un număr de 17 acțiuni de control privind verificarea respectării prevederilor legale din domeniul protecției consumatorilor în piețele Floreasca, Amzei și Matache. 

În urma controalelor efectuate s-au aplicat 19 amenzi contravenționale în cuantum de 145.000 lei și 1 avertisment; s-au retras definitiv de la comercializare un număr de 526,923 kg produse alimentare, în valoare de 18012,78 lei. Motivele pentru care s-a dispus oprirea definitivă de la comercializare și retragerea din circuitul consumului uman au fost următoarele:  produsele nu erau însoțite de documente de proveniență; produsele nu erau însoțite de etichetă de produs de unde să rezulte principlalele elemente de identificare și caracterizare; produse cu data limită de consum depașită; produsele nu erau depozitate la temperatura impusă de către producator.

Cu ocazia acțiunilor de control desfășurate s-a propus măsura complementară de închidere pe o perioadă de până la 6 luni pentru o unitate de alimentație publică; de asemenea pentru un număr de 6 unități s-a dispus oprirea temporară a prestării serviciului.    

PIAȚA 1 MAI

În data de 11.09.2019 comisari din cadrul CRPCR Bucuresti-Ilfov au efectuat un număr de 15 acțiuni de control privind verificarea respectării prevederilor legale din domeniul protecției consumatorilor în Piața 1 Mai, din București, Sector 1. 

În urma controalelor efectuate s-au aplicat 19 amenzi contravenționale în cuantum de 145.000 lei și 1 avertisment;  s-au retras definitiv de la comercializare un număr de 227 kg produse alimentare, în valoare de 5670 lei. Motivele pentru care s-a dispus oprirea definitivă de la comercializare și retragerea din circuitul consumului uman au fost următoarele:  produsele nu erau însoțite de documente de proveniență; produsele nu erau însoțite de eticheta de produs de unde să rezulte principlalele elemente de identificare și caracterizare; produse cu data limită de consum depașită; produsele nu erau depozitate la temperatura impusă de către producător.

Cu ocazia acțiunilor de control desfășurate s-a dispus oprirea temporară a prestării serviciului pentru un număr de 3 unități de alimentație publică.    

PIAȚA 16 FEBRUARIE

În data de 09.09.2019 comisari din cadrul CRPCR București-Ilfov au efectuat un număr de 16 acțiuni de control privind verificarea respectării prevederilor legale din domeniul protecției consumatorilor în Piața 16 Februarie, din București, Sector 1.   

În urma controalelor efectuate s-au aplicat 24 amenzi contravenționale în cuantum de 157.000 lei și 1 avertisment;  s-au retras definitiv de la comercializare un număr de 135.76 kg produse alimentare, în valoare de 1718 lei. Motivele pentru care s-a dispus oprirerea definitivă de la comercializare și retragerea din circuitul consumului uman au fost următoarele:  produsele nu erau însoțite de documente de proveniență; produsele nu erau depozitate la temperatura impusă de către producător; produsele nu erau însoțite de eticheta de produs de unde să rezulte principalele elemente de identificare și caracterizare.  

Cu ocazia acțiunilor de control desfășurate s-a propus măsura complementară de închidere pe o perioadă de până la 6 luni pentru un număr de 2 unități de alimentație publică; de  asemenea pentru un număr de 3 unități s-a dispus oprirea temporară a prestării serviciului (2 unități de alimentație publică și o unitate care prestează servicii de înfrumusețare).   

COSMETICE


În conformitate cu tematica proprie dispusă de Comisariatul Regional pentru Protecția Consumatorilor – Regiunea București – Ilfov, în perioada 13.09.2018-01.10.2018, s-a desfăşurat o acţiune de verificare a respectării prevederilor legale la comercializarea produselor cosmetice.

S-au efectuat verificări la 23 operatori economici și s-au evidențiat deficiențe la un număr de 21 societăți comerciale așa cum rezultă din anexa la prezentul raport.


Față de abaterile constatate s-au aplicat 21 sancțiuni contravenționale în valoare totală de 315.000 lei și 2 avertismente.

   S-au dispus măsurile complementare de oprire temporară de la comercializare pentru un număr de 11.216 de produse cu abateri în valoare de 76660,78 lei .
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