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                                             Parlamentul României
                                                          Senat
Către Biroul Permanent al Senatului, 
În temeiul prevederilor art. 75 alin. (1) din Constituția României, republicată, vă înaintăm spre dezbatere și adoptare propunerea legislativă pentru modificarea și completarea Ordonanței de urgență nr. 19/2006 privind utilizarea plajei Mării Negre și controlul activităților desfășurate pe plajă, publicată în Monitorul Oficial nr. 220 din 10 martie 2006, cu modificările și completările ulterioare.
Inițiator,
Senator NEGOI Eugen Remus 
Alianța USR PLUS
EXPUNEREA DE MOTIVE

pentru modificarea si completarea Ordonanței de urgență nr. 19/2006 privind utilizarea plajei Mării Negre și controlul activităților desfășurate pe plajă, publicată în Monitorul Oficial nr. 220 din 10 martie 2006
1. DESCRIEREA SITUAȚIEI ACTUALE  

            În acest moment, în România, nu există nicio facilitate aplicabilă persoanelor cu dizabilități, care ar dori să vină la plajă. Cu atât mai puțin, accesul persoanelor cu dizabilități la luciul de apă este deosebit de dificil, în foarte puține cazuri fiind amenajate căi de acces speciale. Ținând cont că sezonul turistic oficial începe, în România, pe 1 mai, considerăm că există elementele constitutive ale urgenței acestei inițiative legislative.

Initiativa noastră este susținută inclusiv din dorinta de a nu mai exista discriminari între cetațenii români cu dizabilităti în diferite sectoare de activitate. Potrivit acestui principiu, conform OG.137/2000 privind prevenirea și sanționarea tuturor formelor de discriminare, constatăm în cazul de față și încălcarea principiului egalității între cetățenii români cu dizabilități care doresc acces pe plajele din România si cei care au facilitățile prevazute de lege acordate in alte segmente de activtate, prin faptul ca in anumite domenii li se creeaza conditiile de acces,  iar în sectorul plajelor li se refuza acest drept.

            Atât legislația națională în domeniu, respectiv Legea nr. 448/2006 privind protecția și promovarea drepturilor persoanelor cu handicap, cât și Decizia nr. 48 / 2010 a Consiliului Uniunii Europene privind încheierea de către Comunitatea Europeană a Convenției Națiunilor Unite privind drepturile persoanelor cu handicap (2010/48/CE), publicat în Jurnalul Oficial L nr. 23 din 27-01-2010, conțin prevederi care protejează persoanele cu dizabilități:
(a) respectarea demnității inerente, autonomiei individuale, inclusiv a libertății de a lua propriile decizii, precum și a independenței persoanelor;

(b) nediscriminarea;

(c) o participare și o integrare în societate depline și efective;

(d) respectul diferențelor și acceptarea persoanelor cu handicap ca parte a diversității umane și a umanității;

(e) egalitatea șanselor;

(f) accesibilitatea.”

Autoritățile publice, furnizorii de servicii sociale, reprezentanții societății civile, precum și persoanele fizice și juridice responsabile de aplicarea prezentei legi au obligația să promoveze, să respecte și să garanteze drepturile persoanei cu handicap, stabilite în concordanță cu prevederile Cartei sociale europene revizuite, adoptată la Strasbourg la 3 mai 1996, ratificată prin Legea nr. 74/1999, precum și cu celelalte acte interne și internaționale în materie la care România este parte.

Iar obligatiile autoritatilor si persoanelor jurdice deopotriva, sunt mai mult decat clar stipulate, anume să asigure:

·  acces neîngrădit al persoanei cu handicap - accesul fără limitări sau restricții la mediul fizic, informațional și comunicațional;
· accesibilitate - ansamblul de măsuri și lucrări de adaptare a mediului fizic, precum și a mediului informațional și comunicațional conform nevoilor persoanelor cu handicap, factor esențial de exercitare a drepturilor și de îndeplinire a obligațiilor persoanelor cu handicap în societate;

· adaptare - procesul de transformare a mediului fizic și informațional, a produselor sau sistemelor, pentru a le face disponibile și persoanelor cu handicap;

· șanse egale - rezultatul procesului de egalizare a șanselor, prin care diferitele structuri ale societății și mediului sunt accesibile tuturor, inclusiv persoanelor cu handicap;

· accesul neângrădit la petrecerea timpului liber, accesul la cultură, sport, turism;

Toate aceste principii trebuie aplicate cu celeritate în România, astfel că este nevoie, mai mult ca oricând, în orice domeniu sau spațiu, de a corela reglementările Uniunii Europene cu legislația din România. În acest moment, pe plajele din România se încalcă cel puțin literele c), d), e) și f) din Decizia nr. 48/2010 a Consiliului Uniunii Europene, drept pentru care considerăm imperios necesară, adoptarea modificărilor propuse care vizează:

·  permiterea accesului cât mai facil al persoanelor cu dizabilități pe plajele din România,

· să ofere, prin facilitățile acordate, egalitatea de șanse cu persoanele fără dizabilități,

· să permită o participare și o integrare în societate depline și efective, prin acordarea de locuri speciale, accesibile persoanelor cu dizabilități.

2. SCOPUL URMĂRIT PRIN PREZENTUL PROIECT DE LEGE
                Prin prezenta initiativă, ne propunem să reglementăm accesul facil pe plajele din România al persoanelor cu dizabilități, cu respectarea cadrului legal existent, cu scopul de a  asigura în fapt egalitatea de șanse și tratament pentru locuitorii și cetățenii cu dizabilități ai acestei țări, în mod disciminatoriu dezavantajați de actuala situație,  creandu-le aceleași facilități și avantaje care exista deja  pentru cetățenii altor state europene.

                 În egală măsură, considerăm imperios necesară rezolvarea acestei lacune legislative, în conditiile în care cadrul legal actual  creează o reală inechitate pentru cetătenii săi cu dizabilități, cărora în mod incorect nu le permitem sa beneficieze de o lege corect aplicată pentru toti locuitorii acestei tari.

           Concret, prin initiativa noastră, persoanelor cu dizabilități li se va crea accesul facil pe plajele Mării negre, indiferent de zona în care ar dori să meargă, iar operatorii / beneficiarii de plajă vor asigura șezlonguri gratuite pe primul rând spre luciul de apă, în proporție de minim 4% din numărul total de șezlonguri, astfel încât nu vor avea pierderi economice.
Amenajările de acces ale persoanelor cu dizabilități la șezlongurile rezervate vor fi efectuate din materiale ecologice, ușoare, astfel încât nu există impact negativ asupra mediului înconjurător. 

Nu există impact financiar asupra bugetului general consolidat, toate costurile de amenajare a căilor de acces fiind suportate de operatorii de plajă.

Armonizam legislația natională în vigoare, cu legislatia europeana,  prin crearea unui cadru legal care sa faciliteze accesul persoanelor cu dizabilități pe plajă.

3. EFECTELE PROIECTULUI DE ACT NORMATIV ASUPRA LEGISLAȚIEI ÎN VIGOARE
Urmare a intrării în vigoare a proiectului de act normativ, următoarele acte normative vor fi modificate și completate:

Ordonanța de urgență nr. 19/2006 privind utilizarea plajei Mării Negre și controlul activităților desfășurate pe plajă, publicată în Monitorul Oficial nr. 220 din 10 martie 2006, cu modificările și completările ulterioare.

Față de cele expuse, solicităm dezbaterea și adoptarea prezentei propuneri legislative.

Inițiator,

Senator Remus Eugen NEGOI
Alianța USR PLUS
LEGE 
pentru modificarea și si completarea Ordonanței de urgență nr. 19/2006 privind utilizarea plajei Mării Negre și controlul activităților desfășurate pe plajă și a Legii nr. 448/2006 privind protecția și promovarea drepturilor persoanelor cu handicap
Parlamentul României adoptă prezenta lege. 
Art.I  – Ordonanța de urgență nr. 19/2006 privind utilizarea plajei Mării Negre și controlul activităților desfășurate pe plajă, cu modificările și completările ulterioare se modifică și se abrogă după cum urmează: 
1. La articolul 2, după alineatul (11) se introduc două alineate noi, alin. (12) și alin.(13), cu următorul cuprins:
”(12) Titularul dreptului de administrare a plajelor reduce valoarea chiriei pentru numărul locurilor suplimentare prevăzute la art. 5, lit. l) și m, cu un cuantum și după o formulă de calcul stabilite în acord cu Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor, stabilite prin ordin al ministrului mediului în termen de 30 de zile de la intrarea în vigoare a prezentei legi.
 (13) Titularii dreptului de administrare a plajelor vor publica, anual, înainte de începerea sezonului estival, numărul de locuri rezervate pentru persoane cu handicap, de pe fiecare plajă în parte, pe paginile web ale instituțiilor și le vor comunica Autorității Naționale pentru Persoanele cu Dizabilități spre publicare.”

2. La articolul 5,  după litera k) se introduc două noi litere, lit. l) și lit. m) și vor avea următorul cuprins: 
l) Să rezerve, să pună la dispoziție  și să semnalizeze prin semn internațional, pe toată durata oficială a sezonului turistic, șezlonguri  speciale pentru persoanele cu handicap grav sau accentuat și însoțitorul acesteia,  la o capacitate de cel puțin 4% din numărul total de șezlonguri deținute de operatorul respectiv, dar nu mai puțin de două locuri din numărul total de locuri amenajate (șezlonguri) de pe primul rând spre mare. Accesul  la aceste șezlonguri a persoanelor cu  handicap grav sau accentuat  se face pe principiul primul venit – primul servit, pe baza propriei legitimației.

            m) Să faciliteze, persoanelor cu  handicap grav sau accentuat, accesul neîngrădit și liber, prin construirea unei căi de rulare, de la marginea plajei până la șezlongurile special amenajate. Atunci când este cazul, personalul ce deservește zona respectivă de plajă, va face toate demersurile pentru ca persoanele cu  handicap grav sau accentuat să fie conduse la șezlongurile special amenajate.
3.La articolul 8,  alineatul 1, după litera p) se introduce o nouă literă, lit. r) și va avea următorul cuprins:
r) nerespectarea obligației de a facilita  persoanelor cu  handicap grav sau accentuat, accesul neîngrădit și liber la plajă, prin crearea unor căi de acces aferente și a obligației de a rezerva și pune la dispozitie pe toată durata oficială a sezonului turistic, locurile special amenajate (șezlonguri) de pe primul rând spre mare pentru persoanele cu handicap grav sau accentuat. 
3. La articolul 8,  alineatul 2, se modifică și se completează și va avea următorul cuprins:
(2) Constatarea contravențiilor și aplicarea sancțiunilor se realizează de persoane anume desemnate din cadrul:

a) Ministerului Mediului și Gospodăririi Apelor, Administrației Naționale "Apele Române", Administrației Naționale "Apele Române" - Direcția Apelor Dobrogea-Litoral, Gărzii Naționale de Mediu, pentru contravențiile prevăzute la alin. (1) lit. c), e), g), h), k) și p);

b) Autorității Naționale pentru Turism, pentru contravențiile prevăzute la alin. (1) lit. a), b), d), f), h), i), j), l), m), o) și r);
c) Ministerului Administrației și Internelor sau al autorităților administrației publice locale, după caz, pentru contravențiile prevăzute la alin. (1) lit. i), k)-m) și r).
d) Autoritatea Națională pentru Protecția Consumatorului pentru contravențiile prevăzute la alin. (1) lit. r);
Art. II Legea nr. 448/2006 privind protecția și promovarea drepturilor persoanelor cu handicap, republicată în  Monitorul Oficial partea I nr. 1 din 03 ianuarie 2008, cu modificările și completările ulterioare, se modifică și se completează după cum urmează:
1. La articolului 8, după alineatul (3) se introduce un nou alineat, alin. (4), cu următorul conținut:

”(4) Autoritatea Națională pentru Persoanele cu Dizabilități, publică pe pagina de web a instituției anual, înainte de începerea sezonului estival, numărul de locuri rezervate pentru persoane cu handicap de fiecare entitate în parte, conform art. 681, și face toate demersurile pentru a disemina informația în rândul persoanelor interesate.”

2. După articolul 68 se introduce în nou articol, art. 681, cu următorul cuprins:

”Art. 681 - Proprietarii sau administratorii spațiilor de agrement amenajate pentru acces la luciu de apă și utilizatorii de plaje au următoarele obligații:

a) să rezerve pentru persoanele cu handicap, pe toată durata sezonului estival, 4% din numărul de șezlonguri deținute, dar nu mai puțin de 2 locuri, situate pe primul rând spre luciul de apă;

b) să se asigure că accesul spre acestea este potrivit și pentru fotoliul rulant și să o adapteze în acest sens în caz contrar;

c) să se asigure că există în proximitate un grup sanitar potrivit cu nevoile persoanei cu handicap care utilizează fotoliu rulant.

3. Articolul 100, alineatul 1, litera b) se modifică și va avea următorul cuprins:

”b) nerespectarea dispozițiilor art. 16-22, art. 23 alin. (1), (2) și (4), art. 24 alin. (1) - (6), art. 27 alin. (1) și (2), art. 28, art. 30, art. 31, art. 32 alin. (2), art. 33 alin. (1) - (3), art. 34 alin. (3), art. 37 alin. (2), art. 51 alin. (4) - (7), art. 54 alin. (1) - (3), art. 55 alin. (1) și (2), art. 61-64, art. 65 alin. (1), (2) și (5), art. 66-681, art. 69 alin. (1), art. 70, art. 71, art. 75 alin. (2) și art. 78 alin. (6), cu amendă de la 10.000 lei la 25.000 lei;”
Această lege a fost adoptată de Parlamentul României, cu respectarea prevederilor art.75 și ale art.76 alin.(1) din Constituția României, republicată.
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